

河南日报 农村版

服务三农 第一媒体 HENAN DAILY COUNTRYSIDE SECTION

2023年8月7日 第4753期 今日4版 中共河南省委机关报 河南日报社出版
星期一 癸卯年六月二十一 国内统一刊号CN41-0101 邮发代号35-2 中原农网 www.zynews.com



8月4日,洛宁县永宁小学暑期托管班的学生们在进行陶艺创作。暑假期间,洛宁县总工会在全县56所学校开办了爱心托管班,为9238名托管学生开设了陶艺、手工、书法等特色课程。 本报记者 杨远高 通讯员 李峰 摄

新时代 新征程 新伟业

好办易办快办

南乐“乐易办”让企业群众办事更方便

本报讯(记者段宝生 通讯员关洁玲 赵晓阳 赵付如)8月3日上午,在南乐县寺庄乡便民服务中心,闫仲刚仅用了20分钟就办好了营业执照和食品经营许可证,他的小超市可以营业了。说到办事的方便,闫仲刚说:“现在政务服务送到了我们家门口,我想办营业执照和食品经营许可证,在家门口扫码得知了事项办理材料和流程,并进行了网上预约,来了以后不到20分钟就办好了,真是又快又方便。”

这是南乐县全力打造“乐易办”政务服务品牌的一个缩影。

今年以来,南乐县围绕企业群众办事需求,以“好办、易办、快办”为目标,聚焦重点堵点,深化改革创新,通过“就近办、集成办、网上办、有诉办”等服务举措,全力打造服务企业群众最

短路径,让企业群众在南乐办事更方便。

如何健全服务体系,实现“就近好办”?南乐县把县乡政务服务中心作为展示形象、提升服务的窗口,积极打造具有南乐特色的“乐易办”政务服务品牌,通过第三方驻点辅导、科学设置服务专区、督促部门进驻、畅通诉求渠道等方式,全面提升企业和群众办事体验。12个乡镇便民服务中心集中进驻人社、公安、民政等8个部门,为群众办理154项政务服务事项、34项县域通办事项;322个村级便民服务站办理村级事项33项,4月份圆满完成了河南省乡村便民服务站试点创建验收工作。

秉持锐意改革,实现了“集成易办”。南乐县上下围绕企业和公民个人全生命周期,推行“一件事一次办”改革,

48个“一件事”在县政务服务中心实行“一窗受理,一套材料,一次办结”。开办企业实现了一个环节、0.5天、零成本办结,在“企业准营一件事”环节,该县依托“一枚印章管审批”制度优势,在全省率先探索“一业一证”改革,将行业经营涉及的多个审批事项整合为一件事,发放一张“综合许可证”,超市、饭店等36个行业实现了“一证准营、一码亮证”。今年,共办结各类审批事项5046件,办理一件事1226件,发放行业综合许可证200余张。

做到线上线下融合,实现“网上快办”。南乐县全力推动实体大厅与网上办事大厅的融合发展,持续做好政务服务统一工作平台操作培训、“豫事办”“i濮阳”推广等工作。目前,南乐县网办率、电子证照部门覆盖率等指标位于全

市前列,全县23万人实名认证“i濮阳”小程序、32万人注册“豫事办”,12个乡镇推行“码上门”办事二维码,居民足不出户,通过手机能够办理社保、不动产登记等611项高频“掌上办”事项。

畅通诉求渠道,实现“有诉即办”和“真好办”。南乐县率先建立“有诉即办”工作制度,实行“受理、办理、反馈、回访”闭环机制,在县政务服务中心设置“办不成事”反映窗口和纪委监委监督岗,由专人全天候在岗,及时受理处置企业和群众办事过程中遇到的各类问题,为企业群众提供“兜底”服务。今年以来,南乐县通过“有诉即办”窗口解决群众各类诉求1532件,12345政务服务热线接转诉求件2606件,办结率98.7%,位于濮阳市第一;“好差评”系统产生评价126767条,好评率100%。

一只鸡的乡村美食加持

□本报记者丁需学 通讯员杨柳

沿着311国道行驶在鲁山县尧山镇的路上,地烤鸡、脆皮烤鸡、秘制烤鸡……一个个的烤鸡炉旁,各类烤鸡伴随着阵阵香味,让人有种停下来品尝美食的冲动。走进尧山镇大庄村山里人农家院,厨房西侧,用石头拌土制成的四个土灶台一字排开,上面摆放着的铁锅正在焖着土鸡,香味扑鼻。

“我家的主打菜是醋焖土鸡。我们家世代都是乡村厨师,这道菜已经做了百余年,我在传承中做了革新,现在已经成功申报为鲁山非物质文化遗产。”8月1日,正在忙碌的山里人农家院老板牛宝锋说。

除了醋焖土鸡,还有地烤鸡,地烤鸡的做法则是把腌制好的土鸡剖开,用木棍穿起来,用细铁丝固定,在地上围起土围子用炭火烤,像烤羊肉串一样,不停翻转,等把整只鸡烤得不滴油了,烤鸡也就烤成了。

过罢烤鸡瘾,记者来到四棵乡张沟村。这里以酱焖鸡而驰名,村里的十多家农家乐经营户用自制的黄豆面酱,拌上新摘的花椒,用铁锅土灶进行焖制,酱焖鸡吃起来麻中又带一点微辣味。

此外,赵村镇的甜炖鸡、梁洼镇的瓦罐鸡、鲁山县城的肚包鸡,在最原始的炒鸡、炖鸡、烧鸡、麻辣鸡基础上,随着一年四季变化,用不同的佐料,烧制出不同口味的美味佳肴,滋润着本地人和来自天南地北的食客们。

在鲁山县,一只鸡能做出百样菜品。来鲁山吧,展开一段美好旅程,开启一段美食的记忆。



8月2日,新蔡县东城乡管寨村聋哑画师董希望正在绘制壁画。董希望曾在一场事故中丧失听力和语言能力,但他身残志坚,苦练绘画技巧,在和美丽乡村建设中为村民无偿绘制壁画,用无声画笔“画”家园。

本报记者 黄华 通讯员 赵军 杨琳琳 摄

敬老院出了个大学生

□许吉安 黄义利

“六三考上大学了!六三考上大学了!”

8月1日,翟六三收到洛阳理工学院录取通知书的消息传到伊川县吕店镇敬老院,院里的老人们都替他高兴。

翟六三是吕店镇翟沟村人,其父亲63岁时才有了他,取名六三。翟六三从小家庭贫困,父亲体弱多病,母亲患有精神疾病,生活不能自理。9岁时随

父亲住进了敬老院,高一那年父亲去世,翟六三几乎成了孤儿。

吕店镇敬老院院长袁义军主动为他申请了“事实无人抚养儿童”抚养费,并在生活中给予关心和照顾,每个月一万元的救助金基本解决了他的生活和学习问题。这让彷徨无助的翟六三重新燃起了生活希望。翟六三默默发誓,一定要考上大学,用优异的成绩回报社会。

在敬老院生活期间,翟六三一有时间就会去帮厨,敬老院的事务他更是轻

车熟路,给老人端饭、陪老人聊天,照顾手脚不方便的老人,俨然成了一名“小护工”。

提起小翟,敬老院老人和护工都给他竖起大拇指。“六三这孩子,踏实、勤奋,平时话也不多,很腼腆,总是乐于助人,帮了我们很多忙。”

翟六三说:“到大学后会好好学习,要靠我自己的努力找到一份满意工作,尽最大所能回报家乡,回报帮助过自己的人。”

开启家门口的诗和远方

息县“露营风”点燃夏日经济

就可解乏。夜幕下,草坪上慢慢升腾的烟火气,帐篷中透出的星星点点暖光,享受着慢节奏的生活,体验着触手可及的诗和远方。

50家商户汇聚于此的美食集市区,可以品尝到多样的美食;集音乐、美食、音乐于一体的自由露营地,可以与家人朋友放松聊天……

烧烤的吱吱声、锅碗碰撞的叮当声、人们的谈笑声……汇成夏夜最美的交响乐。“对我们来说,茶余饭后又多了一个可以休闲娱乐的地方,吹吹夏日晚风,吃点烧烤,喝点啤酒,很是享受。”龙湖街道尹湾社区居民李照林说。

彩色气球、文艺路牌、氛围帐篷、缤纷集装箱、小吃摊位等时下年轻人喜欢的特色元素都已破圈融入,营地在公共区域的布置,让这里处处是美景,分分钟出大片。“我也是看抖音和朋友圈的推荐,就和朋友来了,这边营地布置有氛围感,很适合我们女孩子拍照。简直就是‘今日躺平’的最佳打卡点……”家住龙湖湾小区居民徐露露说。

除了要有完善的营地设施,更需要有独特的体验,结合夏季消费特点,息县淮河新区户外营地积极探索户外休闲与新潮文化交融共生的城市露营生活方式,不断丰富消费形式和主题活动,通过进一步打造消费新业态,为大

家提供更多优质的消费体验,为夏日经济消费升级增添“火力”,助力经济发展。

“我们在建设露营地的时候也在不断思考如何将露营所带来的‘流量经济’更好转变为‘留量经济’。露营地与生态、人文旅游等资源紧密结合在一起,我们要做的就是延长露营产业链,依托丰富的户外露营活动,带动周边景区人气及住宿、餐饮等消费,推动露营与旅游、休闲、文创等产业融合发展,促进城市消费升级。因势利导、创新创造,我相信,露营经济大有可为。”息县县委书记、县长管保臣如是说道。

(尹小剑 李振阳 胡译丹)

跟不文明行为较劲

漯河“啄木鸟”半年“找茬”上千次

本报讯(记者仵树大 通讯员蒿中刚)8月4日,漯河市文明办召开“我是创文啄木鸟”志愿服务平台工作推进会议,对“我是创文啄木鸟”志愿服务平台办理工作先进集体、先进个人和优秀志愿者进行表彰。

据悉,漯河市通过微信群和热线电话、漯河发布客户端、漯河数字化城市信息中心公众号共同组成“我是创文啄木鸟”信息收集平台,以最方便的手机随手拍形式解决创建全国文明城市中存在的各种不文明行为、不文明现象。

统计显示,“我是创文啄木鸟”平台自2019年启动以来共派发问题6273个,解决问题6003个,整改率达95.70%。今年上半年,信息

息收集平台共发布问题1137个,已整改1082个,整改率97.48%,主要包括道路坑洼不平、井盖破损丢失、垃圾堆积、红绿灯故障、路灯不亮、车辆乱停放等。

“我是创文啄木鸟”是一个特色鲜明的为民服务的志愿服务项目,大家在弘扬奉献友爱互助进步的志愿服务精神同时,为他人提供服务,为社会作贡献,显著增强了全市精神文明创建的生机和活力,为建设更高层次的全国文明城市作出了积极贡献。”漯河市委宣传部长、市文明城市建设服务中心主任孙海武表示,下一步,市文明办还将进一步加强对平台建设,完善考评机制,让市民参与更加广泛,问题解决更加快捷,百姓的幸福底色更足。

有考察有培训有测试

修武县这场党建交流活动实打实

本报讯(记者冯佳志 通讯员张斌)“大家的质疑,让我脸红冒汗,如坐针毡,今后要深化业务学习,不再犯此类错误!”8月5日,回想起自己在“1+1”讲业务活动上,因说错了党员发展对象公示天数而被现场纠正时,修武县郟封镇党建办主任周颖颖很是惭愧。

这是发生在当日举办的修武县基层党建交流活动上的一幕。除了“1+1”讲业务,整场活动可谓形式新颖、干货满满;开展政治理论和党建业务测试,实地考察郟封镇党员管理“云系统”运转情况,深入学习王屯乡档案管理工作经验做法……不仅让周颖颖受到了鞭策,参加活动的其余24名乡镇

党委组织委员、党务干部也受益匪浅。

说起郟封镇党员管理“云系统”,该镇党委委员、副镇长赵静滔滔不绝:“依托党建E视讯系统,我们将镇机关早会延伸到村、镇、村两级干部‘云端’碰头点名,‘在线’安排工作,既省去了包村干部出镇进村的时间,也掌握了村干部在岗情况,还保证了各项工作直达一线,一招多效、事半功倍!”

介绍起王屯乡抓牢党建基础工作先进经验,该乡党委委员、副乡长郝勤亮很是“慷慨”:“我们强化档案资料分类整理,狠抓党员发展、党费管理等基础工作,成效显著……”

打造过硬村“两委”班子

郟城区扎实开展届中分析

本报讯(记者仵树大 通讯员闫舒 张伟)8月4日,记者从漯河市郟城区委组织部获悉,为进一步加强村“两委”干部队伍建设,该区以村“两委”届中分析工作为抓手,各镇(街道)党(工)委逐村逐人研判“两委”班子运行现状和干部履职情况,构建“先锋领航”“重点关注”“跟踪管理”3个名单,持续提升基层治理效能。

为确保届中分析有成效,郟城区在具体工作部署中精准对接“五星”支部创建、软弱涣散党组织整顿提升等工作,围绕村(社区)“两委”班子运行实效考核,拓展“五查五看”分析事项,通过查班子成员、查机制见效、查干部履职、查作用发挥、查作风廉洁,深入透视换届后村(社区)“两委”干部政治素质是否过硬、组织运转是否有序、担

当作为是否有力、为民服务是否到位、班子风气是否清正。

结合届中分析工作进展,郟城区委组织部适时组建3个届中分析“回头看”工作组,对全区镇(街道)开展全覆盖督导指导,查看整改措施落实进度,科学精准分类提出镇村班子建设的意见建议,指导各镇(街道)结合反馈问题,动态优化“网格化管理”“党员联户、干部包片、支部会商”等治理机制与基层党建融合衔接路径,不断加强基层党建的“前沿阵地”和“神经末梢”建设。其中,裴城镇在“回头看”基础上探索建立“红黑蓝”三色治理模式,通过聘请“村史记录官”,如实记录、定期公布干部履职情况,以“红黑蓝”三色村史记录,激励和约束村“两委”干部及群众共治共享,释放乡村自治活力。

这儿的无景点旅游走俏

平桥区郝堂村每年吸引50万人来玩

本报讯8月4日,行走于信阳市平桥区五里店街道郝堂村,连绵的道路两旁大小不一的荷花池星罗棋布,进入村内,灰砖、黛瓦、马头墙式的豫南风格民居映入眼帘。

郝堂村村民张德文早年外出务工,先后在广东、江西等地打拼,2014年,他回到家乡对自己的老宅进行了改造,房屋外部保留豫南民居特色,内部设施现代化,庭院里做了假山流水小景观,既美观又舒适。

“家乡变美了,开始发展乡村旅游了,我就想回来自己建民宿开农家乐,一方面自己住着舒服,另一方面可以经营,能在家乡发展一份事业。”张德文说。

郝堂村在民居改造中破除

“政府统管、大拆大建”的理念,注重了解每一户家庭的生活需求,充分利用各家各户老宅宅的建筑材料,让家族故事、生活记忆在更新后的空间里得到讲述和传承,也让沉睡多年的生态禀赋被真正激活。

蝶变后的郝堂村成为全国闻名的乡村,越来越多外出务工的村民回到家乡,大量的游客也纷纷慕名而来。“每到周末,住宿就很火爆,有时我们也会接待团队游客,还有一些客人来体验后,又介绍了亲戚朋友过来。”张德文说。

目前,郝堂村农家乐和民宿已经超过了150家,年接待游客50万人,实现旅游收入6000万元。(尹小剑 李振阳 陈纪红 付晓雪)